

正視勞工憂慮 提升就業質素

本港最新公布的失業率和開工不足率分別維持在2.9%和1%低位，但外界對就業質素不感樂觀。工聯會近兩個月訪問3,772名會員，56.7%對就業前景感到憂慮，30.1%工時過長，28.3%收入比去年減少。工聯會理事長、立法會議員黃國促請政府重視勞工面對的就業困境，採取確實可行的措施確保僱主善待員工，保障基層勞工有尊嚴生活，讓辛勤工作者能分享經濟發展的成果。

工聯會長期扎根地區和基層工作，對於就業市場變化和基層勞工的

感受比不少官員和政團更加直觀。工聯會這一次調查，反映出本港資方雖然一再埋怨「長期人手不足」、「難吸引人入行」，卻又闊佬懶理，不願改善本地工人的工作待遇，有的甚至將打工仔無條件接受長時間開工和收入不穩定視為理所當然。

本港過去12個月的失業率，由2022年底的3.4%，逐月下降至2023年5月的2.8%，維持了3個月後，卻在經濟數據總體向好時，從8月開始至現在回升到2.9%。從這一走勢來看，工聯會昨日依據調查結果，進而批評

去年擴大輸入外勞嚴重打擊本地就業信心，並非毫無根據。而且，本港於1989年在類似情況下實施一般性輸入外勞就曾有過失敗的經歷。1995年，當時的教育統籌科承認，所謂因人手短缺而輸入一般性外勞，實際上是取代了部分本港勞工的職位。

黃國指出，現時本港勞動參與率只有55.3%，遠低於新加坡和澳門，本港實際上仍有龐大的潛在勞動力未被釋放，當局應對症下藥，推動人手短缺的行業提升薪酬待遇，落實家庭友善等措施，吸引勞動力重投就業市

場。事實上，在資方埋怨「人手不足」的情況下，勞工待遇卻沒有依照資本主義市場關係作出改善，這本身是一個極不健康的現象。如今不但有不少本地勞工工時過長，而且收入減少。難怪有人埋怨輸入外勞是資方強迫加班和不願支付較高工資的倚仗。希望當局在此一問題上，應抱持「有則改之，無則加勉」，勇於打破利益固化藩籬，切實解決勞工憂慮，最起碼也要讓勞力市場供需關係回復正常，讓打工仔實實在在感受到獲得感和幸福感。

時評

正生校長創辦人涉呢半億走佬

扮財困籌款落格竄英美被通緝 警拘串騙4董事

警方根據舉報調查，揭開基督教正生會部分董事「借善謀財」面紗，日前以涉嫌「串謀詐騙」拘捕4名董事，並通緝已離港的正生會創辦人林希聖和正生書院校長陳兆焯等3人。警方調查發現，陳兆焯於2020年底以正生書院財因為名發起眾籌，籌到4,500萬元市民捐款，但在完成籌款前半年已作好「走佬」準備。相關捐款戶口經300次資金轉移，進入正生會其他戶口及董事私人戶口，有人用作炒賣資產中飽私囊；最終賣光香港物業，捲走5,000萬元捐款竄逃到英國和美國。



正生書院創辦人林希聖(右)及校長陳兆焯(左)涉嫌串謀詐騙被通緝。資料圖片

據了解，被捕的正生會4名男董事，包括李永雄(77歲)、中學校長劉振華(50歲)、鄭天諾(34歲)和湯德崇(69歲)，被通緝3名董事包括正生書院校長陳兆焯(63歲)、正生會創辦人、曾任正生書院校監的林希聖(69歲)及退休中學校長陳友志(62歲)。據了解陳兆焯現身處英國，林希聖則在美國。林希聖回覆媒體訪問時指目前身處美國，但律師交代其不能受訪。

有涉案董事賣樓部署離港

新界南總區(刑事部)總督察庾博瀚昨公布案情指，警方在2023年底接獲舉報，指本地慈善機構基督教正生會香港有限公司賬目混亂，有人將善款中飽私囊；而正生會其中一個附屬機構為基督教正生書院有限公司。調查顯示，正生書院校長在2020年10月至12月期間，在其Facebook賬戶及大眾媒體發起籌款活動，聲稱正生書院2020年捐款跌至新低，營運面對困難，呼籲市民加入「正生助學計劃」，冀每月籌得30萬元支援營運，並承諾所得

款項將全數用於正生書院教育工作。

惟調查發現，正生會在募捐活動前收到的捐款數字一直有所增長，並非涉案人所描述有財困。正生書院營運一直靠正生會撥款，但調查發現正生書院涉案期間撥款錄得異常下跌，與募捐活動當中說法有極大出入，其中正生會2020年間收到4,500萬元捐款，但正生書院最終收到的捐款只佔整體捐款不足一成。

另外，正生會於2020至2023年間，部分捐款戶口有超過300次資金移動，包括轉移至正生會旗下十多個銀行賬戶，以及正生會董事及正生書院校長共同持有的3個私人聯名銀行賬戶，而資金移動包括買賣資產，期間沒向公眾交代資金匯出詳情。正生會還在2022至2023年間分別透過13次匯款，將逾5,000萬元匯至英國及美國，資金用途及去向不明，非常可疑。

更令人懷疑的是，有涉案董事早在以欺騙手段公開籌款前半年，已開始整理在港個人資產，完成籌款後，一方面暗中將

正生會資金轉走，一方面同時賣樓移居外地。基於以上調查結果，警方有理由相信有人以正生會董事身份，涉及串謀詐騙行為，以虛假陳述誘使公眾捐款。警方於本月17至18日採取行動，拘捕4名涉案男董事，並搜查多個與正生會相關地址、被捕人士住所和辦公室以及審計公司，檢獲營運和員工紀錄、銀行文件、財務報表、會議紀錄及電子儲存裝置等。警方已針對正生會銀行賬戶採取必要措施，防止資金繼續被轉移至境外。

警方新界南總區(刑事部)署理高級警司姚永勤表示，警方嚴厲譴責涉案人士以虛假陳述誘使公眾捐款，再挪用款項作其他用途，行為不單影響市民進行慈善捐款動力，亦大大影響受助機構正常運作。故此警方行動結束後已通知有關部門，而保安局禁毒處、教育局、社會福利署都非常重視並正積極跟進事件，確保正生會戒毒中心內正接受治療的戒毒人士，以及正生書院17名學生的福祉得到妥善照顧。

多次捲賬目不清爭議

曾被廉署調查

香港基督教正生會在1985年由林希聖創辦，在轄下戒毒中心及社會企業中，以位於大嶼山芝麻灣、全港唯一的戒毒學校正生書院最有人氣。多年來，正生書院一直為有毒癮的青少年提供戒毒更生服務，校長陳兆焯更變成大眾眼中的「善心校長」，但正生書院近年一直「呻窮」，不斷伸手求公眾捐款和特區政府及社會各界支援，惟多次被質疑設施簡陋和賬目不清。

2009年，正生會被傳媒質疑長年利用正生書院謀財及賬目不清，更涉嫌扣起學生「綜援雙糧」，挪用學生的「綜援學費」及捐款在內地及日本作旅遊和金融等投資，更疑似涉及色情娛樂場所等，其後社署要求正生會及正生書院向署方交代學員綜援款項的去向。正生會當年召開記者會，陳兆焯否認挪用學費收入作投資，而林希聖則稱在內地成立旅遊公司時，因為「貪方便」借用了朋友的地址註冊，引起經營色情場所的「誤會」。

2009年8月21日，廉政公署就相關投訴和正生會的賬目問題展開調查，包括正生會自創辦以來的財務報告及資金流向，以及1,200萬元收入去向，但至2010年3月廉署書面通知正生會終止調查。2020年，陳兆焯又公開「呻窮」，稱近年學校陷入財政困難，最差的情況只有兩個月的運作費用，需要積極籌集資金。

據警方的調查，當年因陳兆焯的扮窮，在疫情期間博取更多同情，共籌得4,500萬元，但只有不足一成資助用於陷入「財困」的正生書院，而實際上正生會當時得到的捐款有增無減，相信當中有人扮窮詐騙。



警方昨開記者會講述案情。